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Игра  «Катание крашенок с горки»

Все играющие скатывают яйца по желобу с горки: чье яйцо откатится дальше, тот и выиграл.  Если скатившееся яйцо ударялось об яйцо другого игрока и разбивало его, то разбитое яйцо играющий забирал себе.

Игра «Где коки паришь?»

Ребята раскладывают на столе принесенные яйца и накрывают их шапками. На столе лежат также шапки, под которыми ничего нет. Затем шапки двигают по столу. Один из участников игры в это время находится вне комнаты. Его вызывают и спрашивают: «Где коки паришь?» водящий поднимает шапку и , если там есть крашенки, забирает их себе. Игра продолжается до тех пор, пока все крашенки не разберут. Кто удачливее, тот домой целую шапку яиц унесет.
Игра «Бег наперегонки»
Играющие разбиваются на 2 команды или пары. Каждый кладет яйцо  в ложку и, держа ее на вытянутой руке, старается добежать до финишной черты как можно быстрее соперника.

Игра «Крутись быстрей!»

Соревнуются, чье яйцо будет дольше крутиться. По команде дети одновременно раскручивают свои крашенки. Чье яйцо дольше крутиться, тот и победитель, он забирает яйцо проигравшего.

Игра «Катание крашенок»

Играющие садятся у стен комнаты друг против друга и катают крашенки. Крашенки сталкиваются. Чье яйцо разбивается, тот отдает его сопернику.
Игра «Катание крашенок с горки»

Крашенки катают с горки. Чье дальше укатится, тот и победитель. Он забирает крашенки остальных.

Игра «Бой крашенками»

Игроки бьют крашеками любой стороной, обычно острой и выкрикивают: «Раз, два, три! Мое яйцо, окрепни! К бою готов!» Чье яйцо разобьется или даст трещину, тот проигравший.


